

评贫困户优亲厚友？村书记被举报后纪委为其正名

2018-11-25 11:11:52 来源：中央纪委国家监委网站

https://www.guancha.cn/politics/2018_11_25_480955.shtml



中央纪委国家监委网站 11 月 25 日刊文称，湖北恩施州建始县景阳镇谢家湾村，清晨 7 点，11 月的寒冷已让人直打哆嗦。村党支部书记赵文光爬起来做的第一件事，就是赶往饮水管道铺设工地。

“老赵这几天家里么子事都不管，一门心思只晓得修管道。”赵文光的妻子陈珍菊说。

10 月 27 日以来，56 岁的赵文光就在村委会和管道铺设工地两头马不停蹄地转。当天，建始县公开通报 5 起不实信访举报，为 5 名干部澄清正名，赵文光就是其中之一。

正名带来的感动

“经查，国家各项惠农补贴资金在该村均是由银行直接打入农户一卡通账户，赵文光未经手。谢家湾村贫困户均按程序评定，未发现赵文光有优亲厚友问题。”11 月 5 日，谢家湾村的支部主题党日活动现场，建始县景阳镇纪委书记吴锦烈现场宣读了建始县纪委监委为赵文光的“正名”通报。

在场的有全村党员和村民代表，一时间大家议论纷纷。活动一结束，这个消息就在全村传开了，一场“赵书记有问题”的流言就此终止。

再不用被村民戴着有色眼镜看了，赵文光感慨万分：“在被调查的这段时间里，我心里很委屈，村里的流言和村民怀疑的目光让我背负了很大压力。”

赵文光的故事在恩施州不是个例。

“我感谢县纪委监委的同志为我正名，让我们敢做事。”前些日子，鹤峰县走马镇楠木村驻村第一书记王业如来到县纪委监委，握着县纪委书记、监委主任王闯的手不松开。

王业如在驻村帮扶中，自掏 4000 元买了 8 桶中蜂，分给了村里的 4 户贫困户。为避免蜂群因严寒遭受损失，不得已将蜂放在安置点，委托养蜂能手集中照料。

为此，部分不明真相的群众举报他假公济私、用村民的屋场为自己养 8 桶中蜂。县纪委监委查明真相后，在鹤峰县召开的脱贫攻坚“整县摘帽”动员部署会上，公开为王业如正名，澄清事实，会场顿时响起了热烈的掌声。

“以前怀疑我的群众现在给我点赞，组织为我消除了流言，也让我有信心继续开展工作。”说到动情处，王业如红了眼眶。

“刚看到通报，太感谢你们了，有纪委监委给我们撑腰，对抓好基层治安充满信心。”9月7日晚，巴东县公安局清太坪派出所副所长邓朝阳，在《巴东廉政》公众微信号上看到县纪委监委为自己正名后，情不自禁地给《巴东廉政》的编辑打电话倾诉。

日记引发的思考

在赵文光的一本日记中，记载了他被举报到正名期间的心路历程。

“今天，老邻居、老伙计听信流言，指责我‘居然是这样的人’，我很委屈，但无法给他解释清楚……”这段话写于今年3月。

“那段日子里，感觉天都要塌了，清者自清，但低头不见抬头见的乡亲们不这么认为，当时都有辞去村支部书记的赌气想法。”赵文光说。

“在组织调查核实的过程中，我感觉周围人看我都戴着有色眼镜，开会发言都感觉村民在对我指指点点。”利川市元堡乡旧司村党支部书记肖安春说。

这些干部的思想状况恩施州纪检监察系统一直在关注，如何为担当者担当，大家都在思考。

巴东县纪委书记、监委代主任谭若峰曾表示，对有问题的干部绝不放过，但没有问题的干部也绝不能受到丝毫委屈。不然，会挫伤了他们干事创业的积极性、主动性和创造性。

为此，恩施州纪检监察系统建立机制，出台方案，对确属受到错告、诬告的干部，依照被举报人的意愿在一定范围内说明，给予被举报人澄清正名。澄清正名的方式有通告、会议、媒体公告等。

撑腰激发的动力

“老赵现在劲头十足，天天往工地上跑。工程引水点在隔壁的龙潭槽村，饮水管道包括入户的一共有十几公里，解决村里4个组没有自来水的问题。”赵文光的转变让吴锦烈看在眼里、喜在心里。

“组织相信我，我更要使劲奔。”赵文光说。

王业如自掏腰包给贫困户养的蜜蜂今年也产生了效益，为每户增收约5000元。“他们待我就像自家人一样，我由衷的高兴。有组织的信任和支持，我对这个村脱贫出列信心百倍。”王业如说。

在村民大会上正名后，肖安春腰杆子挺得更直了：“群众对我反映的问题，我将认真进行反思，有则改之无则加勉，一如既往把工作做好，并请各位党员和村民代表继续对我进行监督……”

邓朝阳如今常将自己的故事分享给身边的同事：“只要大家按规矩执法办案，什么都不需要担心，组织会给我们撑腰。”

澄清正名不仅让干部放下思想包袱，也增强了群众对干部的信任。

来凤县百福司镇廖家坝村“支部主题党日”活动上，县纪委监委工作人员现场为该村村委会副主任杨某正名。会后，该村一名党员表示：“之前我们确实对杨主任有些误解。这次县纪

委监委对相关问题进行了澄清，还原了事实，解开了误会。我们以后也会继续支持杨主任的工作。”

“为遭不实举报干部澄清正名，还清白者清白，让他们放下思想包袱砥砺前行，坚定干部干事创业的信心，鼓舞干部的斗志，有利于进一步开展好各方面的工作。”恩施州纪委监委相关负责人表示。（湖北省纪委监委）